

Отчет
о работе Комитета Государственного Совета Республики Татарстан
по экономике, инвестициям и предпринимательству
с октября 2014 года по октябрь 2018 года

Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству (далее – Комитет) осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией Республики Татарстан, законодательными и нормативными правовыми актами, а также Примерным планом законопроектной работы в Государственном Совете Республики Татарстан, Примерным планом мероприятий по организации работы Государственного Совета Республики Татарстан, Планом основных мероприятий Государственного Совета Республики Татарстан по реализации предложений, содержащихся в Послании Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан на год, Примерным планом работы Комитета.

В состав Комитета входят 15 депутатов, из них два депутата осуществляют депутатскую деятельность на постоянной профессиональной основе.

Деятельность Комитета охватывает один из крупнейших блоков экономического развития республики по следующим направлениям:

экономическая политика и стратегия развития Республики Татарстан, программы социально-экономического развития Республики Татарстан;

промышленность, строительство, транспорт, дорожный комплекс, градостроительство, связь, информатизация, торговая деятельность;

инвестиционная и инновационная деятельность, развитие предпринимательства;

жилищное законодательство, законодательство о туристской деятельности, тарифная политика и ценообразование и др.

За отчетный период Комитетом проведено **51** заседание, в том числе **10** выездных. Все заседания проходили при наличии кворума, при активном и конструктивном обсуждении вопросов депутатами.

В соответствии со ст. 55 Бюджетного кодекса и со ст. 190.6 Регламента Госсовета РТ Комитет ведет большую работу по рассмотрению государственных программ, разработанных исполнительными органами власти республики. Всего за отчетный период было согласовано **69** государственных программ по предметам ведения Комитета.

На заседаниях рассмотрено **311** вопросов, в том числе **45** контрольных совместно с Комиссией Государственного Совета Республики Татарстан по контролю за реализацией государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации».

Законотворческая деятельность

В рамках предоставленных полномочий главные усилия Комитет сосредоточил на законопроектной работе, контроле за выполнением республиканских целевых программ, принятых законов Республики Татарстан, поручений Президиума Государственного Совета Республики Татарстан и Председателя Государственного Совета Республики Татарстан.

В отчетном периоде в работе Комитета находилось **79** проектов законов Республики Татарстан, **75** из них приобрели статус Закона Республики Татарстан. При этом **60** законопроектов (76%) разработаны в парламенте республики.

Из числа принятых законов Республики Татарстан **13** являются базовыми:

1. Закон Республики Татарстан от 7 марта 2014 года № 14-ЗРТ «О порядке проведения оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Республики Татарстан и экспертизы нормативных правовых актов Республики Татарстан»;

2. Закон Республики Татарстан от 30 июня 2014 года № 54-ЗРТ «О признании утратившей силу статьи 14 Закона Республики Татарстан «О государственной поддержке развития жилищного строительства в Республике Татарстан»;

3. Закон Республики Татарстан от 15 декабря 2014 года № 122-ЗРТ «О признании утратившим силу абзаца седьмого статьи 9 Закона Республики Татарстан «Об инвестиционной деятельности в Республике Татарстан»;

4. Закон Республики Татарстан от 16 марта 2015 года № 13-ЗРТ «О реализации прав граждан на предоставление им жилых помещений по договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования»;

5. Закон Республики Татарстан от 16 марта 2015 года № 12-ЗРТ «О стратегическом планировании в Республике Татарстан»;

6. Закон Республики Татарстан от 6 марта 2015 года № 10-ЗРТ «О дополнительных ограничениях времени, условий и мест розничной продажи алкогольной продукции на территории Республики Татарстан и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Республики Татарстан»;

7. Закон Республики Татарстан от 25 апреля 2015 года № 32-ЗРТ «Об установлении срока применения на территории Республики Татарстан требований, предусмотренных частями 2 и 3 статьи 24 Федерального закона «О розничных рынках и о внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации»;

8. Закон Республики Татарстан от 17 июня 2015 года № 40-ЗРТ «Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года»;

9. Закон Республики Татарстан от 17 июня 2015 года № 41-ЗРТ «Об утверждении Стратегии развития топливно-энергетического комплекса Республики Татарстан на период до 2030 года»;

10. Закон Республики Татарстан от 26 декабря 2015 года № 107-ЗРТ «О реализации Федерального закона «Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»;

11. Закон Республики Татарстан от 21 апреля 2016 года № 24-ЗРТ «О промышленной политике в Республике Татарстан»;

12. Закон Республики Татарстан от 17 ноября 2016 года 82-ЗРТ «О мерах по обеспечению качества и безопасности пищевой продукции в Республике Татарстан» (*соисполнители*);

13. Закон Республики Татарстан от 13 ноября 2017 года № 81-ЗРТ «О Торгово-промышленной палате Республике Татарстан».

Наиболее значимые из них:

Закон Республики Татарстан «Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года», формулирующий долгосрочные цели развития Республики Татарстан;

Закон Республики Татарстан «Об утверждении Стратегии развития топливно-энергетического комплекса Республики Татарстан на период до 2030 года», определяющий цели и перспективы развития топливно-энергетического комплекса республики;

Закон Республики Татарстан «О стратегическом планировании в Республике Татарстан», закладывающий правовую основу для разработки, построения и функционирования комплексной системы государственного стратегического планирования в области социально-экономического развития Республики Татарстан;

Закон Республики Татарстан «О дополнительных ограничениях времени, условий и мест розничной продажи алкогольной продукции на территории Республики Татарстан и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Республики Татарстан», в который впоследствии приняты изменения, ограничивающие реализацию алкогольной продукции предприятиями общественного питания, расположенными в многоквартирных жилых домах, и запрещающие розничную продажу слабоалкогольных тонизирующих напитков на территории Республики Татарстан;

Закон Республики Татарстан «О промышленной политике в Республике Татарстан», который закрепляет цели, задачи и принципы

промышленной политики в Республике Татарстан, устанавливает меры стимулирования промышленной деятельности, в том числе в области импортозамещения, промышленной кооперации, научно-технической, инновационной и внешнеэкономической деятельности, развития кадрового потенциала.

Закон Республики Татарстан «О Торгово-промышленной палате Республики Татарстан», предусматривающий расширение прав и задач Палаты по вопросам представления интересов организаций и предпринимателей в органах государственной власти Республики Татарстан, наделяющий ее правом на участие в работе ведомственных комиссий, комитетов, экспертных советов, рабочих групп, а также консультативных, экспертных и иных общественных советов, закрепляющий право Палаты проводить экспертизу проектов законов и иных нормативных правовых актов Республики Татарстан в сфере предпринимательства, экономики, промышленности, инвестиционной и инновационной деятельности.

Остальные законы приняты в целях совершенствования республиканского законодательства. Кроме того, в работе Комитета находился блок законопроектов, направленных на совершенствование правового регулирования в вопросах обеспечения жильем различных категорий граждан.

В числе наиболее значимых законов следует отметить законы о внесении изменений:

в Закон Республики Татарстан «О реализации Федерального закона «Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», направленный на совершенствование организации регулярных перевозок по межмуниципальным и муниципальным маршрутам, в том числе на обеспечение безопасности дорожного движения при осуществлении регулярных пассажирских перевозок по нерегулируемым тарифам;

в Закон Республики Татарстан «Об организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах в Республике Татарстан», целью которого является установление в соответствии с требованиями федерального законодательства особенностей организации капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, в которых требовалось проведение капитального ремонта на дату приватизации первого жилого помещения. Законом определен порядок финансирования проведения капитального ремонта общего имущества в таком многоквартирном доме за счет средств республиканского бюджета.

При подготовке законопроектов ко второму чтению Комитетом внесены **144** поправки.

В целях качественной подготовки проектов законов, привлечения отраслевых экспертов, а также предварительного согласования с заинтересованными министерствами и ведомствами распоряжением Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшина за отчетный период в Комитете были образованы **шесть** рабочих групп по разработке следующих проектов законов Республики Татарстан: «О Торгово-промышленной палате Республики Татарстан», «О дополнительных ограничениях времени, условий и мест розничной продажи алкогольной продукции на территории Республики Татарстан и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Республики Татарстан», «Об организации дорожного движения в Республике Татарстан», «О промышленной политике Республики Татарстан», «О реализации Федерального закона «Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», «О стратегическом планировании в Республике Татарстан».

Разработка законодательных инициатив Государственного Совета Республики Татарстан

Одним из направлений законотворческой деятельности Комитета является работа над проектами федеральных законов для последующего внесения их в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации в порядке законодательной инициативы Государственного Совета Республики Татарстан.

Всего в отчетном периоде подготовлено **8** проектов федеральных законов:

1. О внесении изменения в статью 27 Федерального закона «О подготовке и проведении в Российской Федерации чемпионата мира по футболу FIFA 2018 года, Кубка конфедераций FIFA 2017 года и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

2. О внесении изменения в Федеральный закон «Об электроэнергетике».

3. О внесении изменения в статью 14 Федерального закона «О рекламе».

4. О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции», предусматривающего возврат в компетенцию субъектов Российской Федерации полномочий по установлению ограничений и запрета розничной продажи алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания.

5. О внесении изменений в статьи 51 и 53 Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью» и Федеральный закон «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей».

6. О внесении изменений в статьи 5 и 8 Федерального закона «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц».

7. О внесении изменения в статью 31.1. Федерального закона «Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

8. «О внесении изменения в Федеральный закон от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

Из них 3 проекта были приняты Государственной Думой Российской Федерации, 1 – находится на рассмотрении в профильном Комитете Госдумы Российской Федерации, 1 – отклонен, 2 – одобрены Советом законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании Российской Федерации для внесения в Госдуму Российской Федерации, 1 – находится в стадии разработки в Комитете.

Отдельно стоит отметить последние две законодательные инициативы Государственного Совета Республики Татарстан, которые были одобрены Советом законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании Российской Федерации.

Проектом федерального закона «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц» предлагается дополнить реестр недобросовестных поставщиков сведениями о поставщиках (исполнителях, подрядчиках), с которыми договоры расторгнуты в случае одностороннего отказа заказчика от исполнения договора в связи с существенным нарушением поставщиком условия договора. Это приведет к ответственному отношению участников закупочных процедур к надлежащему исполнению договоров, заключенных в соответствии с законодательством о закупках.

Целью указанного законопроекта является устранение пробела в законодательстве, которое обеспечит нивелирование коррупционных схем и сэкономит государству бюджетные средства в ходе государственных закупок.

Эта инициатива появилась в ходе практической реализации известного Федерального закона № 223-ФЗ о закупках.

Недостатки соответствующих товаров и услуг выявляются зачастую позже – при исполнении договора сторонами, особенно при производстве сложного продукта сотнями поставщиков. Те компании, которые снизили стоимость товаров и услуг ниже их себестоимости, зачастую не

заинтересованы в качестве поставляемой продукции, что впоследствии влечет для заказчика инициирование расторжения договора в одностороннем порядке ввиду неисполнения его условий.

Особую значимость рассматриваемые изменения приобретают при обеспечении жизненно важными товарами, работами и услугами. Законопроектом не исключается право недобросовестных поставщиков на судебную защиту своих прав, что не приведет к злоупотреблению со стороны заказчика, так как односторонний отказ от исполнения контракта допускается в случае существенного нарушения условий договора, определяемого гражданским законодательством Российской Федерации.

Проект федерального закона «О внесении изменения в статью 31.1. Федерального закона «Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» направлен на освобождение предприятий-изготовителей от уплаты платежей в счет возмещения вреда, причиняемого автомобильным транспортом дорогам федерального значения, при доставке испытательных транспортных средств до специализированных полигонов по таким дорогам.

Действующая нормативная база не содержит механизма регулирования в отношении испытательных автомобилей, которые используются предприятиями-изготовителями и доставляются своим ходом по дорогам общего пользования федерального значения на специальный полигон для испытания. Выдача подразделениями ГИБДД государственных регистрационных знаков без закрепления за конкретным транспортным средством предприятия-изготовителя, проводящего испытания автомобильной техники, не является в соответствии с законом процедурой государственной регистрации транспортного средства. У таких средств, кроме того, отсутствуют документы, которые подтверждают информацию о массе транспортного средства, которые при фиксации средствами фото- и видеофиксации административных правонарушений могут не соответствовать техническим характеристикам конкретного испытательного устройства.

Учитывая количество испытательных автомобилей только у ПАО «КАМАЗ», рост обжалуемых административных протоколов только за 2018 год составляет 42%, то есть прирост более чем на 350 судебных дел только в Республике Татарстан. Необходимо отметить, что в 2017 году сложилась положительная судебная практика апелляционной инстанции Верховного Суда Республики Татарстан (и в других регионах так же) в части отмены этих протоколов по привлечению к административной ответственности за несоблюдение требований законодательства о внесении платы.

Указанные законодательные инициативы решением Комиссии Совета законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании Российской Федерации по вопросам экономической и промышленной политики одобрены и рекомендованы к внесению в Государственную Думу ФС РФ.

Особо следует отметить и проекты федеральных законов «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации», «О внесении изменений в Федеральный закон «О пожарной безопасности», направленные на усиление федерального государственного пожарного надзора на объектах с массовым пребыванием людей, которые были разработаны Комитетом и в порядке законодательной инициативы Государственного Совета внесены в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации.

Действовавшая на момент внесения указанных законопроектов редакция Градостроительного кодекса Российской Федерации предусматривала проведение экспертизы проектной документации, государственный строительный надзор на стадиях строительства, реконструкции и ввода объектов в эксплуатацию без участия органов федерального государственного пожарного надзора. В связи с этим органы федерального государственного пожарного надзора на объектах нового строительства, а также при реконструкции объектов не осуществляли надзор.

Законопроектами предлагалось дополнить Градостроительный кодекс Российской Федерации и Федеральный закон «О пожарной безопасности» положениями, устанавливающими полномочия органов федерального государственного пожарного надзора участвовать на всех стадиях строительства (реконструкции) объектов защиты особого статуса, включая выдачу заключения при государственной экспертизе проектной документации, осуществлении государственного надзора на этапах строительства (реконструкции) и ввода в эксплуатацию.

В результате совместной работы с Правительством Российской Федерации, профильными комитетами Государственной Думы и работниками Аппарата Государственной Думы был инициирован законопроект, внесенный Правительством Российской Федерации, – «О внесении изменений в Федеральный закон «О пожарной безопасности» и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях», в котором нашли отражение, в том числе, предложения Республики Татарстан по усилению государственного пожарного надзора. Законопроект был принят Государственной Думой и подписан Президентом Российской Федерации (Федеральный закон от 28 мая 2017 года № 100-ФЗ).

Кроме того, за отчетный период Комитетом были подготовлены и вынесены на рассмотрение парламента республики обращение

Государственного Совета Республики Татарстан к Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации С.Е. Нарышкину с предложением отклонить проект федерального закона № 990393-6 «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» и ускорить рассмотрение проекта федерального закона № 951450-6 «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции» и в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях».

Работа с проектами федеральных законов и законодательных инициатив субъектов Российской Федерации

В Комитете рассматривались поступившие в Государственный Совет проекты федеральных законов, законодательные инициативы и обращения законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Все проекты и обращения были изучены и проанализированы совместно с правовыми службами Аппарата Государственного Совета и Президента Республики Татарстан, профильными министерствами и ведомствами.

Всего за отчетный период Комитетом проработано порядка **900** проектов федеральных законов, **221** законодательная инициатива и обращений. Из них **60** проектов федеральных законов и **15** законодательных инициатив по предложению Комитета с учетом полученных заключений и отзывов поддержаны Государственным Советом Республики Татарстан.

Особое внимание в деятельности Комитета уделялось осуществлению контроля за реализацией законодательства по вопросам ведения Комитета. В этих целях проводились расширенные заседания Комитета, в том числе совместные с Комиссией Государственного Совета Республики Татарстан по контролю за реализацией государственной программы Российской Федерации «Обеспечению доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации», с участием членов Экспертного совета при Комитете, представителей органов исполнительной власти, прокуратуры, общественных организаций.

В отчетном периоде рассмотрены **44 контрольных вопроса**, в том числе «О проблемах тарифообразования и качества предоставления услуг населению по обслуживанию газового оборудования», «О мерах по повышению энергоэффективности в жилищно-коммунальном хозяйстве в Республике Татарстан», «О проблемах и перспективах развития в Республике Татарстан жилищных программ (жилье экономического класса,

малозэтажное и арендное жилье, «обманутые дольщики»), «О проблемах и перспективах развития туризма в Республике Татарстан», «О результатах и мерах по повышению эффективности лицензионного контроля в области управления многоквартирными домами», «О мерах по восстановлению и развитию сети межмуниципальных перевозок в Республике Татарстан», «Новый генеральный план г. Казани как пример комплексного освоения территории и формирования благоприятной городской среды» и другие.

Мониторинг законов Республики Татарстан

Наряду с деятельностью по осуществлению контроля за реализацией законодательства Комитет на постоянной основе осуществляет анализ состояния законодательства республики по вопросам ведения Комитета. Мониторинг отдельных законов Республики Татарстан проводился в соответствии с ежегодными планами работы Комитета и планами работы Комиссии Государственного Совета по мониторингу законодательства и правоприменительной практики. В частности, в результате мониторинга правоприменения законодательства в сфере регулирования пассажирских перевозок легковыми такси, проведенного совместно с органами исполнительной власти Республики Татарстан, выявлена необходимость дальнейшего совершенствования их положений. В частности, в связи с распространением телефонных диспетчерских служб и интернет-сервисов, таких как «Uber», «Яндекс Такси», «GetTaxi» и других, оказывающих услуги по сбору заявок на услуги такси, и предоставлением информации водителям автомобилей, осуществляющим перевозки пассажиров и багажа легковыми такси, повлиявшим на преобладание в указанной сфере теневого сектора как наиболее экономически благоприятного (нет необходимости получать лицензию, соблюдать требования законодательства о такси, включая требования к определенному цвету кузова такси, уплачивать налоги от оказания услуг такси), была выявлена необходимость совершенствования механизма государственного регулирования таксомоторной отрасли посредством создания системы нестабильной финансовой ситуации для теневого рынка, в том числе путем дифференциации сумм штрафов.

Комитетом совместно с Правовым управлением Аппарата Государственного Совета был проведен анализ **22** законов Республики Татарстан на предмет их актуальности и согласованности правовых норм. По результатам анализа Комитетом разработано 4 законопроекта (3 из которых стали законами), 3 – находятся в работе Комитета, 2 законопроекта Комитетом рекомендовано разработать Кабинету Министров РТ (1 из которых внесен в Государственный Совет, 1 – на стадии разработки).

Анализ **13** законов Республики Татарстан свидетельствует о соответствии республиканских законодательных актов федеральному законодательству и отсутствию правовых коллизий, а именно:

от 19 июля 1994 года № 2180-ХІІ «Об иностранных инвестициях в Республике Татарстан»;

от 26 июля 2004 года № 43-ЗРТ «О приватизации государственного имущества Республики Татарстан»;

от 8 апреля 2005 года № 65-ЗРТ «О государственном имуществе Республики Татарстан»;

от 28 апреля 2006 года № 32-ЗРТ «О наделении органов местного самоуправления муниципального образования «город Набережные Челны» государственными полномочиями в области организации транспортного обслуживания населения»;

от 26 июля 2007 года № 33-ЗРТ «Об определении органов местного самоуправления, уполномоченных на выдачу разрешений на право организации розничных рынков в Республике Татарстан»;

от 26 июля 2007 года № 35-ЗРТ «Об управлении и распоряжении государственным имуществом Республики Татарстан»;

от 13 ноября 2007 года № 58-ЗРТ «Об информационных системах и информатизации Республики Татарстан»;

от 19 декабря 2008 года № 123-ЗРТ «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований в Республике Татарстан отдельными государственными полномочиями в сфере обеспечения равной доступности услуг общественного транспорта на территории Республики Татарстан для отдельных категорий граждан»;

от 21 января 2010 года № 7-ЗРТ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Республике Татарстан»;

от 5 июля 2013 года № 54-ЗРТ «Об Уполномоченном при Президенте Республики Татарстан по защите прав предпринимателей»;

от 28 декабря 2012 года № 95-ЗРТ «О регулировании отдельных вопросов в сфере реализации прав граждан на приобретение стандартного жилья в Республике Татарстан»;

от 25 апреля 2015 года № 32-ЗРТ «Об установлении срока применения на территории Республики Татарстан требований, предусмотренных частями 2 и 3 статьи 24 Федерального закона «О розничных рынках и о внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации»;

от 16 марта 2015 года № 12-ЗРТ «О стратегическом планировании в Республике Татарстан».

В рамках мониторинга правоприменения проведен анализ законодательства Республики Татарстан на предмет принятия подзаконных актов, предусмотренных республиканскими законами, являющимися объектами мониторинга, и направленных на их реализацию.

В большинстве случаев, установленных законами, в отношении которых проведен мониторинг, необходимые подзаконные нормативные правовые акты приняты: всего **134** нормы, которые предусматривают

принятие подзаконных актов, из них не реализовано - 4 нормы (находятся на стадии разработки в Кабинете Министров РТ).

О деятельности Экспертного совета при Комитете

С целью оказания содействия Комитету в реализации полномочий, отнесенных к его ведению, в том числе при рассмотрении Комитетом проектов законов Республики Татарстан, контрольных вопросов, проектов федеральных законов, постановлением Президиума Государственного Совета Республики Татарстан от 13 марта 2015 года № 462-V ГС образован Экспертный совет при Комитете Государственного Совета РТ по экономике, инвестициям и предпринимательству и утвержден его состав. С учетом некоторых изменений среди членов Экспертного совета и с целью совершенствования организации работы по предложению Комитета постановлением Президиума Государственного Совета Республики Татарстан от 15 марта 2018 года № 2205-V ГС состав Экспертного совета при Комитете изложен в новой редакции.

Действующий состав Экспертного совета состоит из 10 человек. Председатель Экспертного совета – Ш.Р. Агеев, доктор экономических наук, профессор, председатель Торгово-промышленной палаты Республики Татарстан.

Отдельные вопросы, находящиеся на рассмотрении Комитета, выносились на Экспертный совет. Так, например, с учетом мнения членов Экспертного совета на рассмотрение Государственного Совета были вынесены и поддержаны: 13 проектов законов Республики Татарстан, 21 проект федеральных законов и законодательных инициатив субъектов Российской Федерации. Кроме того, представители Экспертного совета принимали участие в детальном обсуждении контрольных вопросов, находящиеся в ведении Комитета.

Парламентские слушания

Принимая во внимание актуальность вопроса развития малого и среднего бизнеса в Татарстане, в марте 2018 года Комитетом совместно с Комиссией по мониторингу законодательства и правоприменительной практики были организованы парламентские слушания в Государственном Совете, на которых проблемы, возникающие в данной сфере, были рассмотрены с участием депутатов и представителей профильных министерств и ведомств республики при активном участии предпринимателей.

По итогам обсуждения участники парламентских слушаний приняли и направили в адрес Правительства республики ряд рекомендаций, в частности Кабинету Министров Республики Татарстан рекомендовано обратиться в Правительство Российской Федерации с предложениями о введении моратория на изменения налоговой системы на ближайшие три

года для субъектов малого и среднего предпринимательства реального сектора экономики и установлении отлагательного срока не менее чем один год по решениям, ухудшающим условия деятельности предпринимателей. Также была отмечена необходимость сохранения и наращивания уровня государственной поддержки в форме субсидирования процентных ставок по коммерческим кредитам малым и средним предприятиям реального сектора экономики.

Межпарламентское и межведомственное сотрудничество

Межпарламентское сотрудничество осуществлялось Комитетом в соответствии с ежегодно утверждаемыми планами работы сотрудничества Государственного Совета Республики Татарстан с парламентами других государств, субъектов Российской Федерации, а также в рамках реализации заключенных Государственным Советом соглашений о межпарламентском сотрудничестве.

Так, в период с 15 по 19 сентября 2017 года был организован визит группы сенаторов штата Нью-Йорк США, в рамках которого состоялась их встреча с Президентом Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым, Председателем Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшиным, проведен «круглый стол» в Казанском федеральном университете. Стороны обсудили вопросы толерантности, а также вопросы в области туризма, сельского хозяйства, образования. Было принято решение о создании рабочих групп по развитию отношений по ряду направлений, представляющих взаимный интерес, в сфере малого бизнеса, обмена студентами, трансфера технологий.

По итогам визита американских коллег подписан Протокол о взаимодействии по дальнейшему изучению поднятых в ходе встреч парламентариев вопросов.

Следует отметить, что Комитет поддерживает постоянные рабочие контакты с профильными комитетами Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

Так, в мае 2017 года Комитет принял активное участие в организации выездного заседания Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по экономической политике, промышленности, инновационному развитию и предпринимательству с участием Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова, где были обсуждены проблемы и перспективы развития ключевых отраслей промышленности Республики Татарстан: химической, автомобилестроения и агропромышленного комплекса.

В июне 2017 года председатель Комитета принял участие в выездном заседании Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по физической культуре, спорту, туризму и делам молодежи с участием заместителя председателя Комитета С.В. Кривоносова,

руководства Государственного комитета Республики Татарстан по туризму, а также представителей туристической индустрии Республики Татарстан.

В мае 2018 года на базе Казанского вертолетного завода Комитетом организован и проведен «**круглый стол**», посвященный перспективам кооперации предприятий авиастроительного комплекса на новой технологической платформе 4,0 на примере предприятий Республики Татарстан и Республики Башкортостан, в котором приняли участие депутаты профильных комитетов Государственного Совета Республики Татарстан и Государственного Собрания – Курултая Башкортостана. В рамках мероприятия участники «круглого стола» посетили ряд предприятий авиапромышленного комплекса г.Казани. Они отметили важность развития двусторонних контактов и обмена передовым опытом развития промышленных производств предприятий двух республик. По итогам встречи Правительству республики было рекомендовано, в частности, рассмотреть возможность использования опыта предприятий авиационного комплекса по внедрению инновационной продукции и соответствующих IT-технологий во всех отраслях машиностроения двух республик, а также осуществлять ежегодный мониторинг освоения предприятиями машиностроительного комплекса регионов высокотехнологичной продукции.

В целях укрепления взаимодействия Комитета с профильными комиссиями представительных органов муниципальных районов республики члены соответствующих комиссий приглашаются Комитетом для участия в заседаниях.

Так, в феврале 2017 года в работе выездного заседания Комитета приняли участие члены Постоянной комиссии по бюджету, финансам и экономической политике Совета Высокогорского муниципального района Республики Татарстан, где среди прочих рассматривался вопрос повышения качества, конкурентоспособности алкогольной продукции и мерах по выявлению и пресечению продаж, производства и распространения нелегальной спиртосодержащей продукции в Республике Татарстан. Решение Комитета с рекомендациями усилить контроль за качеством и безопасностью алкогольной продукции было направлено в профильные министерства и ведомства республики.

В апреле 2017 года в совместном выездном заседании Комитета и Комиссии по контролю реализации государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» приняли участие члены постоянной Планово-бюджетной комиссии и экономического развития и Комиссии по вопросам землепользования, строительства, благоустройству и экологической безопасности Совета Лаишевского муниципального района, на котором обсуждались проблемы реализации в

республике программ переселения граждан из аварийного жилищного фонда.

В сентябре 2017 года на выездном заседании в жилом комплексе «Салават Купере» в г. Казани приняли участие члены Постоянной комиссии по градостроительству и жилищно-коммунальному хозяйству Казанской городской Думы. Было принято совместное решение, направленное, в том числе, на усиление контроля за соблюдением органами местного самоуправления процедур, установленных законодательством о градостроительной деятельности, и принятие мер по формированию и укреплению конкурентной среды среди подрядчиков в целях завершения строительством в установленные сроки и с нормативным качеством жилых домов в микрорайоне «Салават Купере».

В ноябре 2017 года члены Комитета приняли участие в работе постоянной комиссии Казанской городской Думы по градостроительству и жилищно-коммунальному хозяйству, где рассматривался вопрос организации работы по контролю в сфере долевого строительства и решению вопросов обманутых дольщиков.

В июне 2018 года в работе Комитета приняли участие представители указанной комиссии Казанской городской Думы, где проходило обсуждение концепции нового генерального плана Казани.

Кроме того, в рамках реализации мероприятий по межпарламентскому сотрудничеству председатель Комитета Р.Т. Бурганов (2014 – 2017 гг.) принял участие:

в заседании «круглого стола» в г. Томске по вопросу совершенствования системы государственной поддержки инновационного предпринимательства, проводимом в рамках Всероссийского форума молодых ученых U-NOVUS;

в рабочем визите делегации Самарской областной Думы во главе с председателем Комитета по транспорту, автомобильным дорогам, информационным технологиям и связи Самарской Губернской Думы;

в Международном практическом семинаре, посвященном вопросам экономической интеграции в целях развития физической культуры и спорта в г. Алматы (Казахстан);

во встрече с секретарями Посольства Великобритании в России госпожи Эммы Ноттингэм и госпожи Кэтрин Маккен;

в III Всероссийском форуме молодых ученых U-NOVUS по теме «Робототехника и прорывные технологии для развития экономики России» в Законодательной Думе Томской области;

в презентации туристических возможностей в КНР и подписании соглашения о сотрудничестве с государственными управлениями по

туризму провинций Хэнянь, Сычуань и Синьцзянь-Уйгурского автономного района;

в визите делегации во главе с Президентом Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым в Федеративную Республику Германия.

Председатель Комитета М.Г. Галеев принял участие:

во встрече с депутатами Законодательного Собрания Новосибирской области и представителями Регионального делового клуба строителей;

в стратегической сессии представителей предприятий, организаций и администраций городов и районов Камского кластера с участием представителей органов государственной власти Республики Татарстан по формированию предложений по внесению изменений в Стратегию социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года;

в визите делегации Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан;

в научно-практической конференции с международным участием «Территории опережающего социально-экономического развития: вопросы теории и практики»;

в семинаре «Внедрение стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации. Итоги. Задачи» с участием уполномоченных органов исполнительной власти субъектов РФ, органов МСУ и территориальных органов ФАС России;

в «круглом столе», посвященном жизни и деятельности Ф.А. Табеева, «Гражданин. Политик. Хозяин».

Члены Комитета, работающие на постоянной основе, принимали участие в заседаниях коллегий министерств и ведомств республики, в разработке законопроектов, представляемых Кабинетом Министров Республики Татарстан, рабочих группах по привлечению федеральных средств в экономику Татарстана.

Председатель Комитета М.Г. Галеев принял также участие в работе депутатской фракции «Единая Россия» в Государственном Совете Республики Татарстан, Попечительского совета некоммерческой организации «Фонд жилищно-коммунального хозяйства Республики Татарстан», координационных советов предприятий машиностроения Республики Татарстан, по реализации государственной политики и координации мероприятий в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности межведомственного координационного совета по вопросам государственного финансового контроля в Республике Татарстан, комиссий при Президенте Республики Татарстан по содействию развитию конкуренции, согласительной комиссии Государственного комитета Республики Татарстан по тарифам.

М.Г. Галеев принял участие и в работе коллегий Агентства инвестиционного развития РТ, Государственного комитета РТ по тарифам, Министерства транспорта и дорожного хозяйства РТ, Министерства земельных и имущественных отношений РТ, Министерства экономики РТ, а также осуществлял научно-преподавательскую деятельность в МВА К(П)ФУ и в Высшей школе государственного и муниципального управления.

Кроме того, распоряжением Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшина председатель Комитета М.Г. Галеев определен ответственным лицом за взаимодействие с Комитетом по законодательству Ассоциации инновационных регионов России.

Заместитель председателя Комитета К.Г. Садриев принял участие в работе республиканской межведомственной комиссии по вопросам повышения уровня жизни населения, труда, привлечения и использования иностранных работников в Республике Татарстан, лицензионной комиссии Республики Татарстан по лицензированию деятельности по управлению многоквартирными домами, рабочей группы № 16 под руководством О.В. Морозова, члена Комитета Совета Федерации ФС РФ по международным делам, рабочей группы № 14 под руководством И.Х. Зиннурова, члена Комитета Госдумы ФС РФ по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками по привлечению федеральных средств в бюджет Республики Татарстан, совещании депутатов Госдумы и членов Совета Федерации ФС РФ, избранных от Республики Татарстан, с представителями министерств и ведомств республики по вопросу реализации федеральных целевых программ на территории республики.

Взаимодействие со СМИ и общественная деятельность

Вся работа Комитета проводилась гласно, с широким участием представителей средств массовой информации. Материалы заседаний Комитета и Комиссии оперативно размещались в парламентских передачах «Закон. Парламент. Общество», «Трибуна депутата», «Парламентские вести», на сайтах парламента республики, ИА «Татар-информ», публиковались в газетах «Республика Татарстан», «Ватаным Татарстан», информационном бюллетене «Парламентские вести», а также в новостных выпусках телеканалов «Татарстан – Новый Век», «Россия – Татарстан», «Татарстан-24».

За отчетный период председателем Комитета в период с октября 2014 года по декабрь 2017 года Р.Т. Бургановым было проведено 6 пресс-конференций:

«О совершенствовании законодательства в области управления многоквартирными домами. Вопросы лицензирования управляющих компаний» (ноябрь 2014 года);

«Об основных положениях Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан на период до 2030 года» (июнь 2015 года);

«О проблемах и перспективах развития туризма в Республике Татарстан» (декабрь 2015 года);

«О повышении энергетической эффективности в жилищном фонде как способ оптимизации потребления энергетических ресурсов и сокращения платежей населения за коммунальные услуги» (апрель 2016 года);

«Актуальные вопросы и изменения в сфере жилищно-коммунального хозяйства» (ноябрь 2016 года);

«О реализации в республике Закона Республики Татарстан «О дополнительных ограничениях времени, условий и мест розничной продажи алкогольной продукции на территории Республики Татарстан и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Республики Татарстан» (апрель 2017 года).

Кроме того, за отчетный период председатель Комитета Р.Т. Бурганов принял участие в программе «Трибуна депутата» телеканала «Татарстан – Новый Век» по теме «Развитие туристической отрасли в Республике Татарстан» (январь 2017 года), дал интервью для программы «Закон. Парламент. Общество» о законодательных новшествах в организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах в Республике Татарстан (май 2017 года), а также о работе Комитета по продвижению законодательных инициатив и проектов законов в Государственной Думе, в частности по внесению изменений в Федеральный закон № 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» в части самообложения, а также по упорядочению порядка утверждения правил благоустройства (ноябрь 2017 года).

За отчетный период председателем Комитета М.Г. Галеевым была проведена пресс-конференция: «О деятельности Единого расчетного центра, созданного на базе АО «Татэнергосбыт» (июнь 2018 года).

Кроме того, М.Г. Галеев и К.Г. Садриев дали интервью для программы «Закон. Парламент. Общество» о планах работы Комитета на 2018 год, 7 июня К.Г. Садриев прокомментировал вопрос изучения родных языков для парламентской передачи «Канун. Парламент. Жәмгыять».

М.Г. Галеев принял участие в «круглом столе» редакции «Бизнес-онлайн», посвященном итогам 2017 года. 3 мая в газете «Республика Татарстан» опубликовано интервью М.Г. Галеева «О языках – без эмоций и политики».

М.Г. Галеев за отчетный период активно взаимодействовал со СМИ. Так, его комментарии о ситуации в экономической сфере, кадровых перестановках, тарифах, важных политических событиях и иных вопросах регулярно размещались в газетах: «Республика Татарстан», «Ватаным Татарстан», «АиФ Казань», «Комсомольская правда», «Коммерсант-

Казань», «Московский Комсомолец», журнале «Эксперт Татарстан», интернет-порталах РИА «Новости», «РБК Татарстан», «Бизнес-онлайн», ИА «Татар-информ», «События недели», «Татцентр», «Inkazan.ru», «Реальное время», «Kazanfirst.ru», «Idel. Реалии», «Вверх Татарстан» и иных изданиях.

Работа с обращениями граждан

Членами Комитета регулярно проводились встречи с избирателями в своих избирательных округах согласно утвержденному графику, рассматривались письменные и устные обращения граждан и коллективные заявления.

Всего за отчетный период членами Комитета рассмотрено **1142 обращения**. Значительная часть писем состоит из предложений по совершенствованию законодательства и механизмов его реализации.

При непосредственном содействии председателя Комитета Р.Т. Бурганова были положительно решены следующие вопросы:

построена подъездная дорога к садоводческим товариществам, расположенным вблизи села Ташевка Верхнеуслонского муниципального района Республики Татарстан;

проведен капитальный ремонт дороги от жилого массива Царицыно до жилого массива Нагорный, что способствовало решению проблемы ежедневных дорожных заторов при выезде (въезде) из города в Арском направлении;

установлен светофор на пересечении улиц Дорожная и Таежная, что привело к уменьшению аварийных ситуаций и дорожных заторов;

проведен капитальный ремонт в ГБОУ «Нижекамская школа-интернат для детей с ограниченными возможностями здоровья»;

в Программу по строительству универсальных спортивных площадок и блочных модульных лыжных баз в населенных пунктах Республики Татарстан в 2018 году включена реконструкция многофункциональной спортивно-игровой площадки «Спортландия», которая для жителей жилых комплексов Новая Сосновка и Нагорный является единственным местом для занятия спортом и проведения досуга;

в Программу газификации Республики Татарстан на 2018 год включена газификация индивидуальных жилых домов населенного пункта Прости по ул. Лесная.

По инициативе М.Г. Галеева совместно с Государственным комитетом по тарифам РТ, Министерством строительства, архитектуры и ЖКХ РТ положительно решены вопросы по предоставлению субсидии на покрытие затрат по транспортировке питьевой воды и переводу многоквартирных домов на поквартирную систему отопления потребителей пгт. Джалиль Сармановского района Республики Татарстан.

Депутатами велась большая работа и по оказанию благотворительной помощи социально незащищенным слоям населения: инвалидам, ветеранам,

малообеспеченным семьям и другим нуждающимся. Кроме того, члены Комитета, закрепленные за домами-интернатами для престарелых и инвалидов, оказывают постоянную помощь в материальном обеспечении этих учреждений.

Так, Р.А. Кантюков оказал содействие в проведении капитального ремонта школ и интернатов, строительстве ипотечного жилья, дорог, мостов, объектов коммунально-бытовой сферы (водопроводов, котельных, отопительных систем социально значимых объектов) в Высокогорском, Пестречинском и Тюлячинском муниципальных районах.

И.М. Салиховым оказана безвозмездная помощь в лечении граждан с ограниченными возможностями, ремонте жилья, благоустройству парка пограничников, детской игровой площадки, приобретение спортивного инвентаря, асфальтировании участка по ул. Пионерская и ул. Мира Нурлатского муниципального района РТ.

А.Г. Галявовым оказана безвозмездная помощь в ремонте детских игровых площадок для МБДОУ «Детский сад комбинированного вида № 76 «Ветерок», гостевой комнаты «Асылташ «Надежда» в социальном приюте для детей и подростков, оставшихся без попечения родителей, а также в приобретении им техники.

М.Ф. Шагитовым организован благотворительный вечер для участников Великой Отечественной войны, тружеников тыла, жителей блокадного Ленинграда, малолетних узников фашистских концлагерей, детей войны округа (вручено 300 продуктовых наборов). Также организовано бесплатное посещение более 1400 учащимися Азинского округа г. Казани игр суперлиги и лиги чемпионов волейбольной команды «Зенит-Казань» и баскетбольной «УНИКС».

Кроме того, М.Ф. Шагитов принимает активное участие в общественной и культурной жизни парламента. В частности, в рамках Спартакиады государственных гражданских служащих РТ входит в сборную Государственного Совета по волейболу и баскетболу.

А.Г. Фомичевым оказана безвозмездная помощь при благоустройстве дворов в пос. Зяб и детской площадки по ул. 36 комплекс, ул. 17 а комплекс г. Набережные Челны. Оказана материальная помощь многодетной семье с детьми-инвалидами на приобретение лекарств и ортопедических средств.

В целом работа Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству за отчетный период строилась на основе коллективного, свободного, делового обсуждения и решения вопросов, гласности и широкой инициативы членов Комитета.